

学术期刊论文基金项目的不当标注

——基于林业行业学术期刊论文基金项目标注的调查统计

孔 艳 张铁明[†]

北京林业大学期刊编辑部,100083,北京

摘要 在学术期刊评价中，“基金论文比”是一项重要的评价指标，但个别学术论文乱标基金项目的现象一直存在。前人对此方面的研究将原因归于作者或期刊。从发现问题至今15年过去了，但这种现象并未减少。我们认为学术期刊论文基金项目不当标注的深层次原因在于：1)个别科研人员重复申请基金导致论文资助项目标注混乱；2)结题论文“一女多嫁”。以林业行业学术期刊标注基金项目调查结果为例，探讨了当前标注基金项目存在的问题，进而提出建议：1)基金管理部门要规范基金项目的重复申请监测和结项标准；2)学术期刊要正视“基金论文比”存在的真正意义和必要性，在工作中必须要求作者标注基金项目齐全。只有诚信标注基金项目，才能使基金项目真正发挥对科技的支撑作用。

关键词 学术期刊；基金项目；不当标注

On improper marking foundation of academic articles: based on the statistics of forestry academic journals//KONG Yan, ZHANG Tieming

Abstract The ratio of funding-sponsored articles to the total is an important index in academic journals evaluation, but there are improper marking of foundation in some academic articles. The previous studies ascribed it to the authors and editors, and it is 15 years since the problem was posed. This article argues that there are two deep-seated causes of improper marking foundation in academic articles. Firstly, some researchers repeatedly apply the same foundations, projects and programs, which results in improper marking foundation of academic articles. Secondly, it often that one article is considered as the concluding bases for more than one research projects. According to the survey on forestry academic journals, we summarize the problems of improper marking foundation and put forward some suggestions. We think that the fund management departments should monitor the repeated application of projects and monitor the concluding standard of program. Academic journals should ask the authors provide complete information of foundations. The foundations can play a role in supporting the development of science and technology only when the foundation is honestly marked in the academic articles.

Keywords academic journal; foundation; improper marking

Authors' address Journal of Beijing Forestry University, No. 35 Qinghua Dong Road, 100083, Beijing, China

DOI: 10.16811/j.cnki.1001-4314.2020.04.013

在学术期刊评价中，“基金论文比”是一项重要的评价指标。作为学术期刊，自然希望期刊的“基金论文比”不断提高。但个别学术论文乱标基金项目的现象一直存在。诚然，一篇学术文章在撰写过程中可能用到不止一个课题的经费，但我们走访了一些作者和编辑，了解到有作者认为出于各种原因标注多个基金只不过挂个名，没有损害任何人利益，而有的编辑也觉得无所谓，作者要求标注多个基金，对期刊有利无害。在期刊界目前尚未有针对这种现象的具体规定。但如果一篇关于森林康养的论文，标注了5个基金项目，分别涉及农业适度规模经营方面（国家社会科学基金青年项目）、边散型村落治理方面（**省社会科学基金），甚至是治国理政方面（**省教育工委）等3个关联性不明显的课题，该文内容与其中个别课题的关联在哪里？令人费解。

针对论文基金标注的乱象，前人已有研究。我们以“基金标注”为关键词在CNKI搜索到最早一篇探讨此类问题的学术论文是《中国科技期刊研究》在2005年第6期刊登的陈向科《高校学报基金论文信息标注有待完善》^[1]，该文统计的150份高校学报，只有2.7%标注了项目的类别、名称和编号。此后，也有学者对此进行研究。王小艳^[2]总结了6种科技论文基金标注不实现象：无中生有、利用出版时间迟滞添加、挂名发表、简单罗列、研究内容与基金内容不符、项目结题仍挂基金；在其所调查的样本期刊中标注国家自然科学基金资助的有167个，通过国家基金委网站对基金资助情况查找，16个查不到论文作者与所标基金项目的关系，占总数的9.6%。韩磊等^{[3]152}认为评价基金项目不实标注的标准分为4种：基金项目的真实性、论文内容与基金项目的一致性、基金项目的归属性、基金项目的时间性；并指出已发表的基金论文中有较高的不实标注发生率，学术期刊负有一定诱导及审核不严责任。金伟^[4]针对基金项目标注的混乱性、真实性、多项性进行了分析总结，并认为干扰期刊基金论文标注的人为因素既有作者个人的因素，也有编辑部在推波助澜。余毅等^[5]将标注基金项目与论文不符的主要表现归为3种：论文无论作者还是内容均与所挂基金毫无关系、基金项目早已完成结题、一篇论文挂3

[†]通信作者

个以上基金项目，并建议编辑针对此类问题应遵循相关性和总量控制原则。前人对此方面的研究多是指出问题，并将原因归于作者或期刊编辑。但我们认为“项目结题仍挂基金”一条作为“不当标注”有待商榷，在实践中有课题延期或者课题产生的后续影响也可以标注已结题项目，当然也有应投稿期刊要求标注基金的情况，需要具体情况具体分析。

从发现学术期刊论文基金项目存在不当标注问题^[1]至今已有 15 年，但这种现象并未减少，有鉴于此，有必要再分析探讨学术期刊论文基金资助（课题或项目）不当标注的深层次原因。理论分析要建立在实地调研基础上，因此，本文对林业行业学术期刊标注基金资助情况进行了调查统计。

1 林业行业学术期刊标注基金项目调查

基金资助的级别和金额已成为衡量科研机构和高校科研水平的重要指标，这种现象反映到学术期刊界，导致期刊评价也设有“基金论文比”一项指标。从投入产出角度来看，不同的基金经费来源五花八门，但对应的产出却殊途同归，如果发表相同的一篇文章可以作为不同基金课题的结题依据，那就属于多项重复投入，最终却只是一个产出成果。如此低效的资金投入，放在任何一家企业都是无法想象的，但在学术界却得到了不约而同的默许。学术期刊在刊发论文首页下方要求标注资助的基金项目，对此项的格式目前没有统一规定，但其全部信息应至少包括基金来源单位、基金名称、基金编号。相信大部分学术期刊的文章还是能实事求是地标注基金项目，而且，以编辑个人之力既没有能力、也没有权利去调查论文是否使用了标注的基金项目。因此，我们探讨的只是从字面上可看出的论文标注基金存在的问题。

我们查阅了林业行业的 7 本学术期刊：《林业科学》（月刊，CSCD，复合影响因子 1.735，2019 年第 8 期）、《中南林业科技大学学报》（月刊，CSCD，复合影响因子 1.853，全国中文核心期刊，2019 年第 9 期）、《北京林业大学学报》（月刊，CSCD，复合影响因子 1.719，2019 年第 9 期）、《南京林业大学学报（自然科学版）》（双月刊，CSCD，复合影响因子 1.479，2019 年第 5 期）、《西北林学院学报》（双月刊，全国中文核心期刊，复合影响因子 1.470，2019 年第 5 期）、《林业科学研究》（双月刊，CSCD，复合影响因子 1.343，2019 年第 4 期）、《林业经济》（月刊，全国中文核心期刊，复合影响因子 1.055，2019 年第 9 期）。被查阅期刊共发文 184 篇，仅 1 篇没有标注基金项目，共引用基金项目 391 个，篇均引用 2.125 个。在 183 篇标注基金项目

的论文中，基金项目标注格式共出现下述 3 种类型。

第 1 种，标注信息完整，含项目来源单位、项目名称、项目编号的共 42 篇，占标注基金文章总数的 23%。此种类型发现问题较容易。例如：某篇关于林业生态思想的文章标注基金项目之一是打击跨国野生动物犯罪方面的基金（国家林业局），这个课题似乎与该论文主题有偏差；某篇关于森林小镇建设试点的文章标注了 3 个课题，其中有城市家庭对地方公共品的异质性偏好识别与应用研究的基金（国家自然科学基金），中国木材加工业转移黏性、集聚与产业升级方面的基金（国家自然科学基金），森林小镇建设与中国木材加工业产业升级不知如何关联？

第 2 种，包含基金来源和基金编号，缺少基金名称的共 135 篇，占标注基金文章总数的 74%。此种类型无法从字面分析该项目是否与该论文内容有关，但从项目来源看，还是有迹可寻，有基金重复资助的嫌疑。例如一篇关于某省野核桃果实特征和坚果品质的研究文章共标注了 8 个课题：国家林业和草原局项目、国家林业公益性行业科研专项、国家林业和草原局科技中心、国家林木种质资源共享服务平台、**省林业科技创新研究项目、**省大学生创新创业训练计划项目、**学院生态学重点学科、**学院生物质资源研究所重点科研平台。一篇关于大豆蛋白—三聚氰胺—尿素—甲醛树脂胶黏剂固化剂研究的文章标注了 5 个文字课题，但项目编号有 8 个，其中国家自然科学基金一项就标了 3 个课题编号，**省教育厅科学基金项目，**省科技支撑项目（2 个课题编号），**省林业厅项目，**学校启动基金项目。一篇关于长江沿岸景观生态风险时空演变分析的文章标注 7 个课题：国家自然科学基金、国家社会科学基金、**省六大人材高峰项目、住房和城乡建设部科学技术计划项目、**大学专业学位研究生课程案例库建设项目、**“青蓝工程”优秀教学团队项目、中国学位与研究生教育学会农林学科工作委员会 2019 年研究生教育管理课题，而该 7 个课题均没有标出具体课题名称，所以关联性无从判断。

第 3 种，含项目名称和项目编号无项目来源单位，或者只有项目来源单位无项目名称和编号，或者有项目来源和项目名称无项目编号。这种情况较少，在我们查阅的期刊中共 6 篇，占标注基金文章总数的 3%。此种类型仅能从基金资助数量上推测基金重复资助的可能性。例如，某篇关于木质素基聚电解质薄膜的文章标了国家自然科学基金、**省教育厅项目、**省林业厅项目、**省科技厅项目、**大学博士启动基金项目等 5 个基金项目，虽然没有具体基金名称或者编

号,但读者可以想象其中的奥秘。

从上文分析可以推测,并不是所有作者都能如实标注基金,而且基金标注不当现象也不仅仅存在于林业行业期刊。虽然在实践中编辑没有权利调查课题经费与论文的关系,但作为发表科研论文的最后把关者,有责任也有义务要求作者诚信标注与发表论文有关的课题。

2 基金项目不当标注的原因分析

2.1 个别科研人员重复申请基金项目导致论文资助标注混乱

国家自然科学基金已经成为评价承担单位科研实力及学术水平的一项重要指标,也是我国支持基础研究的主要渠道,在基础研究和科学体系的发展中发挥了关键作用^[6]。2016年国家自然科学基金268亿元的预算占中国基础研究经费的近1/3,为4万4000个研究项目提供支持^[7]。2017年,国家自然科学基金委员会运用国家财政投入267.36亿元,资助各类项目4万3935项。2018年4—10月,国家社会科学基金就公布了12批各种下拨经费名单,其中2018年年度项目启动经费划拨金额共计9亿9390万元^[8]。我国科研领域的基金项目、课题不胜枚举,大到国家自然科学基金、国家社会科学基金,小到某个单位的课题,以本文之力无法统计出全部具体的数字。仅湖南省教育厅2018年科学研究拟立项目就多达3351个^[9](我们撰写本文时在官网未查到正式立项名单),如果加上科技厅、林业厅等部门,再乘以31(全国不含港、澳、台地区),这会是一个什么样的数字?这还仅仅是一个年度,这些基金项目涉及的庞大资金多到无法想象。这些科研项目在申请阶段是否有查重把控?部分科研工作者是否将同一课题或类似课题在不同地域、不同级别、不同部门重复申报?古继宝等^[10]认为,我国现阶段科技论文的重复资助率很高,近半数的科技论文申请了多个机构的项目资助,其中国家自然科学基金与省级基金同时出现的概率最高。国家级、省部级、市级,甚至具体到某单位等针对某一领域的研究热点都设立类似基金(课题/项目),而该学科领域研究人员可能为同一群体去申请这些不同级别的基金(课题/项目),而这些基金(课题/项目)之间似乎也没有任何共享关联平台去核查相互之间的重复问题。

《林业科学》刊登的《基于Maxent模型的丹霞山国家级自然保护区**》一文标注了4个项目(5个编号),其中一个课题是广东省自然科学基金项目(2016A03030**),经查,该课题是其中一个作者主持的广东省科技厅项目,题为“极小种群植物丹霞梧

桐狭域特有分布机制**”,经费10万元,课题时段为2016年6月1日至2019年6月1日。但该作者同时也主持题为“极小种群植物丹霞梧桐狭域特有分布机制**”(Yq20141**)的广东省教育厅的“广东省高等学校优秀青年教师培养计划资助项目”,经费45万元,课题时段为2015年1月1日至2017年12月31日^[11]。2个课题名称区别仅在于“研究”一词。更令人称奇的是,“极小种群植物丹霞梧桐狭域特有分布机制**”同时也是2016A03030**项目另外一个参加者主持的**学院课题^[12](课题经费2万元,课题时段为2016年9月1日至2017年6月30日)。科学研究虽然也鼓励多方团队针对同一热点进行研究,但像上述这种情况就有重复资助之嫌。重复资助是对国家科技资源的浪费,破坏了社会的公平与和谐,增大科研管理和科技信息及情报分析的难度。

巨额的资金吸引了部分学术投机分子。个别科研人员把注意力都放到了基金(课题/项目)申请、结题文书“创作”上。首先,把申请书写得天花乱坠,将一个研究课题改头换面,在不同级别、不同地域、不同行业的单位申请基金(课题/项目);其次,把基金(课题/项目)拿到手之后,变身为“包工头”,将基金(课题/项目)进行分包,找下属、同事或学生执笔写论文,发表时标注这些基金(课题/项目)作为结题依据。如此就催生了大量不当标注基金的结题论文。因此,对于虚假繁荣的科技论文多项基金标注现象,需要适当的控制和规范化操作^[13]。

2.2 结题论文“一女多嫁”

在结题阶段,结题依据一般要求基金申请人提供鉴定结项审批书、成果简介、最终成果(专著或论文)等。作为支撑课题最为关键的因素应该是成果,也就是专著或论文。但现实中的管理制度却对申请书、结题书、社会影响概述之类的公文环节要求严格,对最重要的论文或专著却没有必要地进行重复监管。如果仅从投入来看,作为不同的基金应该有不同的产出成果,然而现实中在基金结题环节如果没有建立共享平台,那么相同的一篇或几篇论文却可以同时作为不同课题的结题论文,而一个基金竟然同时出现上百篇的结题论文^[14]。也就是说,理论上如果一个科研人员申请了5个不同的课题,得到了5笔资金,但可以用同1篇文章作为这5个课题的结题依据,只要他写出不同的5份课题结题申请书之类的公文即可。

当然,一篇学术文章可能用到了不止一个基金的经费,但万千作者是否能诚实守信地在论文中标注真正用到经费的课题?作者为什么要标注多个看似无关的基金?在与作者沟通中,我们了解到主要有以下3

个原因：

1) 来自本人基金或课题结题的需要,作者同时在某研究方向申请了不止一个课题,那么一篇文章就可以作为这些基金或课题的结题依据或阶段性报告成果。

2) 来自收稿期刊的压力,由于“基金论文比”这一评价指标的存在,众多学术期刊在收稿时就要求有基金标注,否则不予收稿,更谈不上发表。

3) 人情的压力,作者的利益相关人,如同事、亲属、朋友、同学需要结题,那么就将相关人作为共同作者,然后再列出需要结题的基金或课题;或者利益相关人将作者列入课题组,作者标注基金就“顺理成章”。

例如,一篇以福建省永安市为例探讨农林业区域创业可持续发展系统动力学的文章,标注课题之一是面向京津冀城市群消费的城郊农民创业驱动因素与培育体系研究的基金(北京市社会科学基金),而全文未出现一次“北京”“京津冀”字样;而一篇关于林业生物质能源的研究综述标注 3 个课题,其中一个是国有林区职工家庭脆弱性研究方面的课题(* * 省哲学社会科学研究规划项目)。作者为什么要标注无关的课题?答案不言而喻。

不准确标注基金项目的危害是有目共睹的:一是滋生学术不端,标注跟论文无关的课题势必与课题参与人员有利益往来;二是歪曲期刊评价指标,促使基金论文比指标被作为期刊不正当竞争的手段,无法真正反映学术期刊价值;三是造成国家财政资金的浪费,重复资助势必产生论文“缩水”,导致学术腐败。

3 针对学术期刊论文基金项目标注的建议

前人研究中对这种乱象提出的解决方案多从编辑角度出发。例如:科技期刊要认真审核超过 2 项基金标注的论文;基金名称后加注研究课题名称;认真核对基金项目与论文内容的相关性,核实论文作者在基金项目中的责任^[15];要求作者提供标注的基金项目说明书^[16]。但这些措施并不具有普适性和透明性。这些措施仅为倡议,如果为提高基金论文比,个别期刊在此方面会不作为,而让作者提供基金证明材料更是不现实,作者如果不是课题主持人,或者出于材料的保密性,课题参加人可能没有基金证明纸质材料。笔者认为应从根源上入手解决。我们的具体建议如下。

1) 从基金、课题管理部门角度,建议规范基金、课题的重复申请监测和结项标准,不鼓励或禁止相同的人在不同地域、不同级别的组织重复申请实质研究内容相同的基金项目,禁止以同一篇论文作为不同基金、课题的成果产出,不论基金或课题级别,实行“一刀

切”。基金不当标注的乱象若不加以制止,会影响到国家的科研诚信体系。针对未经项目负责人同意私自标注基金项目、违约使用合作研究的基金项目,韩磊等^{[3]154}建议国家有关部门应尽快完善基金项目号管理制度等。2018 年,国家自然科学基金委员会归科技部管理,强化了其监督科学政策和重大项目的职责,我们期待能有新的举措出台。我们建议由政府部门牵头,建立一个全国科研基金项目立项平台,不论级别,所有基金课题的立项、结项、过程审核均要在该系统中录入,避免出现重复立项、产出大量重复科研成果,浪费国家资源,给投机分子可乘之机,助长科研不正之风。近期有消息称,科技部和国家自然科学基金委员会正在积极运作,有望建立一个共享平台,可以避免结题时出现上述情况。基金项目能够为学科发展提供资金保障,但大量经费的投入,也吸引了个别学术投机分子。因此,相关部门应尽快制定针对重复立项、浪费科研资金的防范措施。

2) 从学术期刊角度,有 2 种方案:第一,如果前文针对基金、课题管理部门的问题没有解决,那么“基金论文比”这个评价指标已经失去了原有的意义,不应该作为评价期刊的指标之一。如果不改革评价指标,仅靠编辑去核实基金与文章的关系,是舍本逐末,不可能改变现状,问题根源还是在基金管理的严格审查。第二,如果前文针对基金管理部门的监管得以完善,就说明作者必须诚信标注基金项目,“基金论文比”这个指标还可以继续使用。然而,无论是哪种情况,学术期刊应要求每篇论文标注基金必须项目齐全,包括项目来源单位、基金名称、基金编号,以形成公众监督。当然,个别项目可能没有编号。如果从名称上看就是无关的课题项目就不能标注。但这些措施不是几个期刊能解决的问题,需要行业协会出面共同协定。至于标注论文的数量限制,在前面问题没有得到解决的情况下,单单提出标注 2 个或 3 个实际上没有太大意义。

仅仅依靠作者自觉诚信标注基金项目没有实际意义,只有严格管理基金申请和结题制度,才能从根本上杜绝标注乱象。一篇论文挂有多个基金项目表面上看似乎并无不妥,但仔细分析出现这种现象的深层原因,特别是名不副实的乱挂基金项目,可以说危害巨大。它在一定程度上表现为科研浮躁、学术不端,导致国家科研经费的浪费;造成论文发表和职称评定中的不正当竞争,引发学术腐败^[13]。

希望通过本文能唤起广大科技期刊编辑同人严肃认真地关注论文基金项目的标注情况,使基金或课题能够真正发挥对科技的支撑作用,为科学发展提供公平的科研环境。

4 参考文献

- [1] 陈向科. 高校学报基金论文信息标注亟待完善[J]. 中国科技期刊研究, 2005, 16(6): 926
- [2] 王小艳. 科技论文基金项目标注不实分析及对策[J]. 中国科技期刊研究, 2014, 25(7): 955
- [3] 韩磊, 邱源. 学术期刊须警惕基金论文中基金项目不实标注现象[J]. 编辑学报, 2017, 29(2): 151
- [4] 金伟. 科技期刊论文基金项目标注的混乱性、真实性问题[J]. 辽宁师范大学学报(自然科学版), 2014, 37(4): 549
- [5] 余毅, 吴学军, 周俊, 等. 科技期刊学术论文基金标注的审核策略[J]. 成都工业学院学报, 2013, 16(3): 56
- [6] 国家自然科学基金委员会. 国家自然科学基金 2017 年项目指南[EB/OL].[2020-03-01]. <http://www.nsfc.gov.cn/nsfc/cen/xmzn/2017xmzn/index.html>
- [7] 国家自然科学基金委员会. 国家自然科学基金“十三五”发展规划[EB/OL].[2020-03-01]. <http://www.nsfc.gov.cn/publish/portal0/tab405/nfo50064.htm>
- [8] 2018 年国家社科基金教育学项目立项名单公布[EB/OL].[2020-03-01]. <http://www.npopss-cn.gov.cn/n1/2018/0921/c219469-30307673.html>
- [9] 湖南省教育厅. 关于 2018 年湖南省教育厅科学硏究项目拟立项目的公示[EB/OL].[2020-05-03]. http://jyt.hunan.gov.cn/jyt/sjyt/xxgk/tzgg/201903/t20190318_5297301.html
- [10] 古继宝, 周捷, 梁樑. 科技论文资助重复率统计分析与形成机制研究[J]. 科学学与科学技术管理, 2008, 29(9): 27
- [11] 韶关市发展研究中心专家库. 罗晓莹[EB/OL].[2020-05-04]. https://www.sg.gov.cn/jwb/fzyjzx/zjk_12708/nlslyncfz/201903/t20190329_805347.html
- [12] 广东鼎湖山森林生态系统国家野外科学观测研究站. 科研项目[EB/OL].[2020-05-04]. <http://dhf.cern.ac.cn/content?cid=dhf54&id=248>
- [13] 赵丽莹, 杨波, 张荣丽, 等. 关于科技论文多项基金标注的几点建议[J]. 中国科技期刊研究, 2009, 20(4): 731
- [14] 白雪娜, 张辉玲, 黄修杰. 科技论文基金项目标注的不端行为及防范对策研究: 基于 178 篇论文标注 209 个国家自然科学基金项目的实证分析[J]. 编辑学报, 2017, 29(3): 263
- [15] 周二强, 李轶, 王家勤. 核对论文基金资助项目的必要性及措施[J]. 编辑学报, 2006, 18(3): 192
- [16] 金丹, 王华菊, 李洁, 等. 科技论文中基金项目标注存在的问题及常见错误分析[J]. 编辑学报, 2019(增刊1): 138

(2020-03-22收稿;2020-05-06修回)

[上接第 412 页]

- [21] GLASBERG A L, ERIKSSON S, DAHLQVIST V, et al. Development and initial validation of the stress of conscience questionnaire[J]. Nursing Ethics, 2006, 13(6): 633
- [22] 黄柳, 蔡春凤, 余立平, 等. 中文版良心压力问卷在护理人员中应用的信效度检验[J]. 护士进修杂志, 2019, 34(1): 12
- [23] 丁飚, 许燕玲, 张妮娜, 等. 临床护士糖尿病知识评估量表的研制及信效度检验[J]. 护理研究, 2017, 31(17): 2093
- [24] VALMI D S, WILAIPORN R. Translation, adaptation and validation of instruments or scales for use in cross-cultural health care research: a clear and user-friendly guideline[J]. Journal of Evaluation in Clinical Practice, 2011, 17(2): 268
- [25] 赵孟利, 黄惠桥, 陶品月. 冠心病患者康复运动知信行的现状及其影响因素分析[J]. 海南医学, 2019, 30(1): 95
- [26] 赵孟利. 冠心病患者康复运动知信行问卷的编制及其影响因素分析[D]. 南宁: 广西医科大学, 2019
- [27] CLEARY A, DOWLING M. Knowledge and attitudes of mental health professionals in Ireland to the concept of recovery in mental health: a questionnaire survey[J]. Journal of Psychiatric and Mental Health Nursing, 2009, 16(2): 539

(2020-05-03收稿;2020-05-19修回)